

2021年“十大语文差错”公布

## 这些字词你读对了吗？

晨报记者 徐颖

2021年度“十大语文差错”

昨天,《咬文嚼字》编辑部公布了2021年度“十大语文差错”。“六安”的“六”误读为liù,“接种疫苗”的“种”误读为zhǒng,“赓续”误为“庚续”、“失之偏颇”误为“有失偏颇”等差错纷纷上榜。

《咬文嚼字》主编黄安靖在谈及2021年度“十大语文差错”时说,语文生活中出现了许多引起社会广泛关注的“热点”事件。比如,在有关“疫情”“抗疫”的报道中,“宁夏银川”误为“甘肃银川”、“湖南省张家界”误为“湖北省张家界”、“鲑鱼圈”误为“鱿鱼圈”等。还有,身份证上一个误认、误读也引起了社会的广泛议论。可以说,这是个十几亿人都可能认错、读错的数字符号。

一些人的身份证上的公民身份号码最后一位是“X”,这个“X”不少人认为是英文字母表中倒数第三个字母“x”,也有人将它读成“chá”。这都不对。根据国家标准《公民身份号码》(GB11643—1999),我国公民身份号码由18位数字组成,前6位为地址码,第7至14位为出生日期码,第15至17位为顺序码(即在同一地址区域内,对同年同月同日出生的人所编定的顺序号,奇数分配给男性,偶数分配给女性)。

第18位为校验码,是按特定公式计算出来的,计算结果为“0、1、2、3、4、5、6、7、8、9、10”这11个数字中的一个。因为“10”为两位数,为了保证公民身份号码为18位数,“10”使用罗马数字“X”表示。可见,“X”读作shí最为妥当。在私下、非正式场合随便读读,也许并无大碍,但在公开、正式场合还是读准为好。

据悉,《咬文嚼字》年度“十大语文”从2006年开始发布,至今已经16年了。黄安靖表示,发布年度“十大语文差错”的目的,是想通过这种方式,最大程度地唤起人们的语文规范意识,最大程度地唤起人们对母语的敬畏意识。“我们也想通过这种方式,开设一个‘社会大课堂’,用‘蚂蚁搬家’的方式,减少社会语文错误。”

## 1 “六安”的“六”误读为liù

2021年,国内疫情出现多点散发态势。5月16日,安徽省六安市新增新冠肺炎确诊病例。在相关新闻报道中,有媒体将“六安”的“六”读作liù。“六”是多音字,读liù指数字,即比五大一的正整数,读lù用于地名,如江苏六合。安徽“六安”的“六”读lù,权威辞书是这样注音的;民政部发布的《中华人民共和国行政区划简册》也是这样标注的。

## 2 “蔓延”误为“曼延”

2021年底,新毒株奥密克戎造成国际疫情继续扩散。不少媒体在报道中将疫情“蔓延”误作疫情“曼延”。曼,本指长、远。曼延,指连绵不断,描写的是静态对象,如“群山曼延”。蔓延,本指蔓草等向四周延伸、扩展,引申泛指向周围延伸、扩展,描写的是动态变化的对象。病毒扩散,应用“蔓延”。另外,媒体上还有用“漫延”的。在指向四周扩散的义项上,“蔓延”“漫延”可视为异形词,现在多主张用“蔓延”。

## 3 “接种疫苗”的“种”误读为zhǒng

2021年,接种疫苗是头等大事。遗憾的是,不少人将“接种”疫苗误读为“接zhǒng”疫苗。“种”是多音字:读zhǒng,表示事物,主要是名词,指种子等,也作量词,指种类;读zhòng,表示动作,是动词,如种地、种植;读Chóng,用于姓氏。接种疫苗就是把疫苗注射到人或动物体内,用以预防疾病。这个“接种”显然是动作,应该读“接zhòng”。

## 4 “途经”误为“途径”

“流行病学调查”(简称“流调”)工作中,个人行动轨迹是重点。在个人旅居史描述中,不少公告将“途经”误为“途径”。“途经”,动词,意思是中途经过某地,如“从北京途经南京到上海”。“途径”,名词,意思是路径,多用于比喻,如“解决问题的途径”。“途经”和“途径”语义不同、用法不同,把“途经中高风险地区”写为“途径中高风险地区”是错误的。

## 5 “必需品”误为“必须品”

疫情防控必须确保人民群众生活必需品的充足供应。如2021年12月23日,西安封城,封闭式管理期间,为保证群众粮食等生活必需品供应,志愿者送货上门。一些媒体在报道中,将“生活必需品”误作“生活必须品”。“必须”和“必需”都强调“一定要”。然而,它们的搭配对象不同。“必须”是副词,只能跟动词搭配,不能与名词连用,不能构成所字结构。“必需”是动词,可以与名词连用,可以构成所字结构。“品”即物品,名词性成分,只能跟“必需”搭配使用。

## 6 “赓续”误为“庚续”

2021年,“赓续红色血脉”的说法常见诸媒体,遗憾的是,不少地方将“赓续”误为“庚续”。“庚”的常用义是指天干第七位,又指年

龄,如“同庚”“年庚”。“赓”本义指连续、继续。典籍中“赓”多指歌咏吟诵的接续唱和,如“赓咏”“赓酬”“赓韵”等。如今,“赓”指继续,“赓续”是语义连用,复指强调。现代汉语中“庚”不表示继续,“赓续”不能写成“庚续”。

## 7 “失之偏颇”误为“有失偏颇”

“有失”即失去,强调的是“失去”的对象,与褒义词连用,如“有失公正”,就是指失去了公正。而“失之”的“失”指失误、失当,“失之”分析的是失误的原因,与贬义词连用,如“失之狭隘”。“偏颇”指偏向一方、不公平、不公正,因“偏颇”而造成失误,当称“失之偏颇”。

## 8 “血脉偾张”误为“血脉喷张”

2021年8月1日,苏炳添以9秒83的成绩晋级东京奥运会百米决赛。不少媒体在报道中称,这一惊世骇俗的成绩令人“血脉喷张”。其中“喷张”有误,正确的写法应是“偾张”。“偾”读fèn,指亢奋,“偾张”指扩张突起,“血脉偾张”意为血液流动加快,血管膨胀,青筋鼓起,多用来形容激动、亢奋、激情。“喷张”指张裂喷射,“血脉喷张”即鲜血喷射,用来形容情绪激动显然不合情理。

## 9 “情结”误为“情节”

2021年,中国精心筹备北京冬奥会。中国人对冬奥会寄托了很深的情感,一些媒体在相关报道中将冬奥“情结”误成了冬奥“情节”。“情结”指很深的情感,深藏心底的感情,如“思乡情结”,或指心中的感情纠葛,如“化解不开的情结”。“情节”指事情的变化和经过,如“故事情节”,或指犯罪或犯错误的具体情况,如“案件的情节”。中国人重视冬奥会,不遗余力地筹备北京冬奥会,寄托在其中的深情当然应称“情结”而不是“情节”。

## 10 “行拘”误为“刑拘”

2021年10月21日,北京警方针对某知名人士嫖娼事件进行通报,称违法人员对违法事实供认不讳,目前均因触犯治安管理法被朝阳公安分局依法行政拘留。有媒体在报道中将“行拘”误成了“刑拘”。“行拘”是“行政拘留”的简称,“刑拘”是“刑事拘留”的简称,两个简称读音相同,但含义相差很大。上述人士嫖娼触犯的是《治安管理处罚法》,这是行政法,因此适用的是“行拘”。如果触犯的是《刑法》,那适用的就应该是“刑拘”了。

## 物资回收

高价收旧书  
画银元家具

大正堂高价收旧瓷器、玉器佛像、香炉、印章、砚台、旧扇子、竹木牙雕、古纸币、旧箱子、像章、小人书、旧旗袍等免费上门估价  
南昌路611号近襄阳南路  
太原路327号仕宝堂  
52733361 13564330778



## 综合分类

《新闻晨报》综合分类、遗失、注销各类声明广告  
投放热线:22895373

## 物资回收

## 为民调剂

本店以雄厚的实力,收购旧红(白)木家具,新旧字画,名人信札,旧书碑帖,连环画,邮票,钱币,像章,旧瓷,旧玉,紫砂,竹木牙雕,文房用品,及其它古玩杂件,名贵酒类,阿胶,工艺品等。  
徐汇区宛平路1号(近淮海中路)  
63232582 13701722984 沙先生

知名 绿洲 口碑好 成功率高  
地址:九江路619号1366室 注册号:310113000212958  
由高级婚介师董老师全程服务到满意  
C5509先生可来我家或厂里看看漂亮贤妻大学教授女68岁未婚独居洋房父母留企业家产多房寻年轻朴实忠厚男相伴为妻付出随缘(女付)63337606  
C5510照顾你家不离婚魏秀脑外科主任女78岁丧偶无育有多房无后继无父母兄姊妹真心付出有孩视亲生可继承家业急盼(女付)53833358  
C5511温柔心善美丽航天部门工程师女61岁未婚会持家七套房烧一手好菜无亲人急寻本品正男过的二人世界一切开支我来(女付)63337606  
C5512父母亡无亲人漂亮银行女57岁未婚独白丰满独居花园富裕的家唯缺男主人觅二人世界男我愿财产公证给你(女付)53833358  
C5513富有清秀女医大教授71岁丧偶无育有菲籍家产无人继承多房独居徐汇277m²寂寞无助觅87岁内只要心意财产可交给你(女付)63337606